



光影车间

电影是现代八大艺术中最年轻的成员。在电影的百年发展历程中，一代又一代电影人通过智慧和汗水，为世人留下了无数脍炙人口的经典佳作。每一个热爱电影的人，同样也热爱生活。

“唐探宇宙”能量无限

文 小火星

家住曹家渡的刘小姐(笔名:小火星),十多年前从澳大利亚墨尔本大学学成归来,目前在外企从事品牌营销及市场传播管理工作。

平时,她最大的爱好就是看电影,除观摩院线上映的影片和历年的优秀作品外,还极其关注国内外电影节的各项相关活动和赛事,现为上海电影评论协会会员、心理咨询师执业联盟成员。她希望电影专栏可以给读者带来一份欢愉,一份感悟。

记得去年的大年三十,武汉开始封城,而与此同时,往年最为热闹的春节贺岁档也就此戛然而止,没想到,一场突如其来的疫情让我们又整整等了一年才盼来了今年的新春贺岁档。贺岁片起源于上世纪中叶的香港,后传至内地,如今随着国内经济水平的发展以及中国电影市场的繁荣,贺岁档在春节期间逐渐形成现象级的国民观影效应,影片类型也由以往单一的“合家欢”向多元化主题发展。例如,今年同期上映的七部贺岁片就涉及了家庭伦理、动漫奇幻、悬疑推理等不同的类型。截止到二月末,今年中国电影贺岁档总体票房已破一百二十亿元。毋庸置疑,在今年的排片中《唐人街探案3》是一部最让人期待,也最具关注度的贺岁片,本期就让我们一起来聊聊这个不断膨胀着的“唐探宇宙”。

承接着一部里的一通越洋电话,这次《唐探3》把故事搬到了“推理大国”日本。从表面叙述来看,电影故事是讲述“侦探CP”秦风和唐仁受野田昊之邀调查在东京发生的一桩本格密室谋杀案。“本格”一词来源于日语,原意为最初或原本的意思,也表示正宗、正统的含义。本格密室有着多种类型,通

常可以看作在一个封闭的作案空间里,演出多种案件情境,形成侦破解谜上的平行结构。本格推理注重公平与理性逻辑,一般会尽可能地让观众和侦探获取相同数量的线索,制造出强烈的置身于其中的代入感,同时还可以让观众充分享受到,在参与分析破案过程中那种无限接近于真相的乐趣。

但随着侦破线索的指向,我们会在这里起“显而易见”的密室案件中隐约感觉到整个事件背后涌动着一种暗流,于是隐线里采用了“密室逃脱”式的连环设计,即在不同的挑战空间,设置不同的任务,类似“游戏玩家”的进阶结构。这种“烧脑游戏”极富挑战性,玩家不仅需要在规定时间内,按照一定的预置顺序与规则完成任务,而且只有完成了所有的挑战方能得到答案。影片里老秦和小唐一共经历了“识、能、法、悟”四项考验,才最终引出了幕后那个Q。

“个体生命不同,但世间善恶总量不变。每个人从出生起,就注定扮演各自的角色。有的是善,有的是恶。”唐探系列实则一直在探讨人性善恶的面向,如《唐探1》里思诺手里的那张立起来的折纸,一面是善,一面是恶,



作者近照

对立却互相依存。到了《唐探3》,善恶显然已经不再是空间上静态相交的二维平面。或许没有恶,也就没有了善,如莫比乌斯环那样无正无反,无止无尽,犹如一种循环往复,周而复始动态流动的能量场。难怪导演在影片的叙事设计上巧妙地暗合了以明隐两线合一的“案中案”结构,各以善恶驱动推进,共存交互,互为前提。突然想起宋义在《唐探2》里的那句:“当你凝望着深渊时,深渊也会凝望你”。

其实,唐探系列的思想内核都隐匿于每集开场的楔子里。如《唐探1》引用的《周易》:“一阴一阳之谓道。继之者善也,成之者性也。”即一阴一阳的运行变化称之为道,人从天道变化中得到了善,又使天道赋予人的这种善得到完成和显现。《唐探2》里取自老子的《道德经》——“道生一、一生二、二生三,三生万物”,万物负阴而抱阳,冲气以为合。而今到了《唐探3》,出现

的是“大道之行也,天下为公”的大同理念。楔子者,以物出物之谓也。它们来源于中国传统哲学思辨理念,既承担了每集剧情悬念上的定位与设置,也暗藏着灵魂人物弧光的衔接与走向,更是实现了整体系列主题上的延续与统一。

虽然唐探系列在“侦探+喜剧”的贺岁题材,以及多元素融合类型电影上的探索取得了极大的商业成功,而且经过这几年的用心打磨,“唐探宇宙”IP也日渐成熟,但从先扬后抑的票房以及逐渐走低的评分来看,这部系列电影也开始面临着观众审美上的疲劳以及制作创新上的瓶颈。如何进一步达到喜剧品质上的升级,内容深度上的挖掘以及人物塑造上的夯实,都将是唐探系列在未来可持续性发展中亟待解决的问题。

最后我们可以大胆地猜测一下,虽然本片最终揭晓了所谓Q的真实身份,一群“超级侦探”也都已迎风出列。“凡是过往,皆是序章”一个崭新的宇宙就此诞生,一场正邪较量的序幕已经拉开,但一切真的如此“二元对立”吗?一直希望完成一场“完美犯罪”的核心灵魂人物秦风,会不会因为最后手握Q环,而暗示其在探寻真相,伸张正义的过程中,因秉承天理良知或因追求人类福祉,不得不制造出一场所谓的“完美犯罪”,实现了一次“互为镜像”式的人性反转,幻化成一股在唐探宇宙领域里游走于正邪之间的无限能量。这些问题,或许都要等待后续系列的剧集为我们揭晓。

方便老年人办理出入境证件 6项新举措 4月1日起施行

国家移民管理局发布,为进一步加强和改进老年人出入境管理服务工作,推动解决老年人运用智能信息技术遇到的困难,从2021年4月1日起,将实施建立老年人办理证照“绿色通道”、便利老年人使用办证自助设备、简化老年人办证照片采集流程等6项新举措,帮助老年人跨越“数字鸿沟”,为老年人提供更周全、更贴心、更便捷的出入境服务。



图片来源:视觉中国

人填表困难。

1 建立老年人办理证照“绿色通道”

设置老年人等需扶助群体窗口,减少老年人等候时间,老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务,并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表,解决老年

2 便利老年人使用办证自助设备

便利老年人使用办证自助设备,加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务,为老

年人提供人工咨询、指引等服务和帮助,协助老年人使用自助采集、自助办证设备,方便老年人享有智能化服务。

3 简化老年人办证照片采集流程

60岁(含)以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证,可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证照片,无需现场重新拍照或提供照片。

4 提供多种证照费缴纳方式

出入境办证大厅提供使用现金、银行卡、手机支付等多种证照费缴纳选择,提供现金支付转换手段,方便无手机支付条件或无银

行卡的老年人缴纳办证费用。

5 改善老年人网上办事体验

升级改造出入境政务服务平台,增加亲友代办等适合老年人网上办事功能,优化操作界面,增设大字体、大按钮页面展示,实现简易化、差别化的定制式操作流程,方便老年人享受更多网上便捷服务。

6 开通政务服务平台证件速递服务

移民局互联网政务服务平台通过网站、移民局APP、第三方平台等线上渠道,为老年人等广大群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等便民服务。

(上海发布)

别了,张家宅(二)

编者按

家住三和居民区的居民耿心龙笔名耕农,曾在静安区张家宅度过了人生中一段难忘的日子。2000年旧区改造后,张家宅消失了,作者也搬离了这居住许久的地方。多年后,作者回忆起老房子里发生的邻里趣事、人文风情,颇有感慨,提笔记录旧时往事。本报将每期摘选《别了,张家宅》中的内容进行连载刊登,以飨读者。

文 耕农(三和居民区)

张家宅不显山露水,却是块风水宝地,这里栖留过文人雅士,居住过殷实人家,也走出过栋梁之材。上世纪七十年代末,日本友人在这里拍过纪录片,让世界看到了原汁原味的张家宅,为荡然无存的张家宅留住

了昔日的市井风情。这里有多家食堂、小卖部、裁缝铺、学校,这里还有家曾被海上文人和宋家姐妹光顾过的“沪江浴室”。每到秋叶飘零,凉风瑟瑟,期待已久的老浴客就急冲冲地赶来,冷清多时的老弄堂一下热闹起来。“沪江浴室”前面,有家炒面大王,门面不大,名气不小,炒面师傅是个“大块

头”,他炒的面油而不腻,老少皆宜,那扑鼻的香味配上几根碧绿桑青的菠菜,再洒两滴香喷喷的辣油,只要吃过一次,从此以后就忘不了。

上世纪七十年代初,父亲就到了退休的年龄,但父亲没有退,一直做到我顶替他。我常想,要是父亲当时退了,就没我这段人生故事了,老人家一不是领导,二不是党员,识字也不多,后来我看到他有一沓厚厚的《支部生活》和许多奖状,也许这就是单位挽留他的原因吧。那时我还在偏远的农村面朝黄土背朝天,高不成低不就光棍一条,做梦都做不到天上掉馅饼正砸我头上。

父亲说,我和张家宅是有渊源的,1954年老家发大水,一家老小逃难到上海,父亲那时在石门二路一家药房上班,临时在张家宅租了房子安置家小,等洪水一退,又心急忙赶着返乡要秋播秋种,没想到牙牙学语的我赖着不肯走,哭得父母心软了,想退票。但乡下有田产,那可是父亲辛辛苦苦用真金白银置下的,最后还是狠心回去了……没想到二十多年后,延迟退休的父亲给了我顶替的机会。这真是,国将盛兴我辈幸,故地重来慰初心,小小孩童思念地,二十年后梦成真,从此我又住进了张家宅。